

ИБЕРО-АМЕРИКАНСКАЯ МОЗАИКА

Как эквадорцы не могут жить без бананов, так аргентинцы — без мяса.

Сначала совершенно некорректная арифметическая задача: среднестатистический эквадорец съедает за год 70 кг бананов, а среднестатистический аргентинец потребляет за 12 месяцев почти 70 кг мяса. Где же выше продолжительность жизни? Удивительно, но факт: она одинаковая — 75 лет.

Поневоле задумаешься: ведь нас убеждают, что нужно питаться только диетическими продуктами, есть много овощей и фруктов, ограничивать себя в мясе. Вот эквадорцы и «нажимают» на свой любимый фрукт, а результат — тот же, что и у главных мясоедов планеты. Как бы то ни было, вряд ли кто-нибудь станет спорить с тем, что бананы — отличная штука, которую любят и взрослые, и дети. Население Эквадора составляет 15 млн человек, а производство бананов в стране достигает 6 млн т. Конечно, большая часть урожая идет на экспорт, а из «остатков» эквадорские хозяйки готовят поистине замечательные блюда. Чего стоит только банановая халва, которая делается с добавлением миндальных орехов, ванили, черешни и коньяка.

Вообще сладостей из бананов в Эквадоре великое множество, но львиная доля потребления приходится не на десертные бананы, к которым мы все привыкли, а на так называемые «плátано», которые намного больше десертных и не употребляются в пищу без термической обработки. Из них эквадорцы готовят замечательные чипсы, обжаривая тонкие ломтики в кипящем масле, и добавляют их в супы, крошат в омлеты, заливая затем расплавленным сыром, пекут пирожки с банановой начинкой и т.д.

Кулинария любой страны напрямую связана с климатом. Влажные тропические долины Эквадора идеально подходят для выращивания бананов. В Аргентине бананы тоже прекрасно вызревают, но только на самом севере страны, тогда как вся ее центральная часть — это сплошные пампасы, на просторах которых коровы и быки чувствуют себя, как в раю. Гастрономическая формула «мясо — вино — хлеб» досталась аргентинцам от их прадедов, добившихся невероятных успехов в разведении крупного рогатого скота. К концу XVIII в. мяса в Аргентине было так много, что, по свидетельству исторических хроник тех лет, «даже нищие ленились поднимать его с земли, когда кусок говядины падал с проезжающей мимо телеги». Со временем мясо поднялось в цене и его потребление стало сокращаться, но вплоть до 60-х годов прошлого столетия аргентинцы съедали в среднем почти по центнеру (!) мяса в год.

И вряд ли диетологам когда-нибудь удастся разубедить жителей страны пампасов в том, что наесться по-настоящему можно только мясом. Аргентинцы по-прежнему не мыслят жизни без «парильи» — приспособления для жарки мяса на углях.

Божий гнев или невезение? Каждый раз, когда начинается гроза, кубинский крестьянин Хорхе Маркес осеняет себя крестом. И не потому, что он суеверный — у него есть для этого основания: за последние 18 лет в него 6 раз ударила молния. Теперь Хорхе хочет, чтобы ученые изучили столь необычный феномен.

Маркес живет в небольшом городке в провинции Лас-Тунас. Первый раз в него ударила молния в 1982 г., когда он управлял трактором. От удара он получил ожог спины и головы, в течение некоторого времени не действовала правая рука. Но это было лишь начало его несчастий. Молния ударила в него и в 1987, и 1998, и в 1999 гг. По словам Хорхе, последний раз удар был не столь сильным — очевидно, его организм уже привык к электрическим разрядам. Больше всего Маркеса интересует, почему он способен выдерживать сильнейшие удары молнии и при этом оставаться в живых. Поэтому и хочет обратиться к ученым за разъяснениями. Прозвище, которое ему дали, — «парарайос» (громоотвод) — отнюдь его

не радуется. Он хотел бы просто иметь хорошее здоровье и спокойно жить у себя дома, а не быть местной знаменитостью.

В мексиканских тюрьмах можно жить не хуже, чем в хорошем отеле. Вряд ли кто-то позавидует аскетической обстановке в камере тюрьмы строгого режима. Однако только в том случае, если в ней нет таких удобств, которыми обзавелся арестант Хуан Маркес, отбывающий срок за два убийства в одном из исправительных учреждений в северо-западном мексиканском штате Сонора.

Инспекция, недавно проверявшая условия содержания заключенных в этой тюрьме, обнаружила в камере Маркеса мебель из дорогих видов дерева, холодильник, телевизор с DVD-проигрывателем и даже кондиционер. Оказалось, что осужденный, подкупив охранников, получил в свое распоряжение три камеры. Ту же из них, которая была оборудована отнюдь не по тюремным канонам, Маркес сдавал в аренду другим заключенным.

Желающих пожить по-человечески в «роскошной камере» нашлось немало: в «кассе» Маркеса было обнаружено около 3 тыс. долл., которые он скопил за счет продажи билетов и собирался вложить их в дальнейшую модернизацию «пятизвездочной камеры». Но после проверки помещению для арестантов был возвращен надлежащий вид, а среди надзирателей начато расследование.

Как рассказал Риккардо Орнелас, генеральный координатор пенитенциарной системы Мексики, подобные случаи нарушения тюремного режима не раз выявлялись в разных исправительных учреждениях страны. В некоторых из них заключенные устраивали парикмахерские, небольшие магазины и даже рестораны. У многих арестантов имелись наличные деньги — своего рода касса для «договоренностей» с надзирателями о благоустройстве своих камер и получении доступа к совсем не тюремным услугам. По словам Орнеласа, за последние месяцы в разных тюрьмах Мексики «обнаружено и ликвидировано несколько десятков благоустроенных камер». Также закрыто более 30 коммерческих лавок, незаконно действовавших на территориях пенитенциарных учреждений. За попустительское отношение к подобным нарушениям за полгода в стране уволены 100 надзирателей, 15 начальников охраны и 7 директоров. Однако, по признанию Орнеласа, полностью покончить с подобными «льготами» для арестантов администрация пока не решает. Дело в том, что решительные действия по восстановлению порядка внутри тюрем могут вызвать бунты среди заключенных, которые привыкли пользоваться услугами, не предусмотренными тюремными правилами.

Теперь цунами не страшны. Перуанский изобретатель Элеасар Чучон спроектировал индивидуальную спасательную капсулу, в которой можно выжить при ударе цунами высотой до 20 м. Для изготовления идеально круглого шара диаметром 1,5 м, напоминающего огромный теннисный мяч, планируется использовать стекловолокно, благодаря чему капсула сможет держаться на воде, пока ее не обнаружат спасатели. Для большей заметности она будет выкрашена в ярко-красный цвет.

Внутри капсулы Чучон планирует разместить баллон с кислородом, запас воды и продовольствия, а также снабдить ее радиопередатчиком, который позволит спасателям установить ее местонахождение. Обитатель спасательного шара вполне сможет прожить в ней не меньше двух суток. Стоимость капсулы Элеасар оценивает всего в 1 тыс. долл. Правда, пока это новое спасательное средство существует только в чертежах, представленных на прошедшем в Лиме международном научном конгрессе.

В рубрике использованы материалы информационных агентств и печати.